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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ ΚΑΙ ΑΓΙΟΥ ΒΛΑΣΙΟΥ

ΔΕΛΤΙΟΝ ΤΥΠΟΥ

27 Σεπτεμβρίου 2016

Την Κυριακή 25 Σεπτεμβρίου ε.ε. κοιμήθηκε εν Κυρίω και πλήρης ημερών ο 
Αρχιμανδρίτης π. Αθηναγόρας Καραμαντζάνης, ο οποίος εργάσθηκε και στην 
Ναύπακτο ως Ιεροκήρυκας κατά το διάστημα 1960-’68.

Η εξόδιος ακολουθία και ο ενταφιασμός του έγινε την Δευτέρα 26 Σεπτεμβρίου 
στην Ιερά Μονή Αγίου Αθανασίου Κολινδρού. Έλαβαν μέρος οι Σεβ. Μητροπολίτες 
Λαρίσης κ. Ιγνάτιος, Ναυπάκτου κ. Ιερόθεος, Καστορίας κ. Σεραφείμ, Τριπόλεως κ. 
Θεοφύλακτος του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, Εδέσσης, κ. Ιωήλ, Γρεβενών κ. 
Δαβίδ και ο οικείος ιεράρχης Κίτρους κ. Γεώργιος. Επίσης έλαβαν μέρος πολλοί 
Ιερομόναχοι, Μοναχοί και Μοναχές από διάφορα Μοναστήρια. Συμμετείχαν οι 
Αδελφότητες των Ιερών Μονών Αγίου Διονυσίου Ολύμπου και Αγίου Αθανασίου 
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Κολινδρού, πνευματικός πατέρας των οποίων υπήρξε ο αοίδιμος κληρικός, ενώ 
πλήθος πιστών και πνευματικών τέκνων του μεταστάντος από την Πιερία, την 
Πέλλα, την Θεσσαλονίκη και την Ναύπακτο συμπροσευχήθηκαν υπέρ αναπαύσεως 
της ψυχής του.

Τον 

επικήδειο εκφώνησε ο Σεβ. Μητροπολίτης Ναυπάκτου κ. Ιερόθεος, ο οποίος 
παρέστη ως Μητροπολίτης της Ναυπάκτου, στην οποία εργάσθηκε 
αποτελεσματικά ο π. Αθηναγόρας επί οκτώ έτη, ως συνεργάτης του Ιεροκήρυκας 
στην Μητρόπολη Εδέσσης, αλλά και μεταφέροντας τις συλλυπητήριες ευχές του 
Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου. Ο 
Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στους δεσμούς του με τον π. Αθηναγόρα, όταν ο ίδιος 
ήταν νέος λαϊκός Ιεροκήρυκας και έπειτα νέος Αρχιμανδρίτης και ο π. Αθηναγόρας 
έμπειρος και ώριμος Ιεροκήρυκας στην Ιερά Μητρόπολη Εδέσσης, Πέλλης και 
Αλμωπίας, υπό την καθοδήγηση και ευλογία του ηγιασμένου Μητροπολίτου 
Καλλινίκου. Επίσης, μίλησε για τον π. Αθηναγόρα ως κατανυκτικό λειτουργό 
–άγγελο–, λαμπρό Ιεροκήρυκα, καλό Πνευματικό, Κληρικό με εκκλησιαστικό 
φρόνημα, ζηλωτή εργάτη του Ευαγγελίου. Αναφέρθηκε στα χαρίσματά του και 
στους καρπούς του κόπου του, που είναι τα πνευματικά του παιδιά, μεταξύ των 
οποίων εξέχουσα θέση έχουν ο π. Μάξιμος Κυρίτσης, Ηγούμενος της Ιεράς Μονής 
Οσίου Διονυσίου του εν Ολύμπω και η μοναχή Ειρήνη Ζορμπά, Ηγουμένη της Ιεράς 
Μονής Αγίου Αθανασίου Κολινδρού, και οι δύο Ναυπάκτιοι στην καταγωγή.
*
Ο μακαριστός Αρχιμ. Αθηναγόρας κατά κόσμον Γεώργιος Καραμαντζάνης, 



γεννήθηκε το έτος 1928 στην Αθήνα από πτωχούς αλλά ευσεβείς γονείς. Ήταν το 
μικρότερο (6ο) παιδί της οικογενείας του. Η οικογένειά του ανέδειξε τέσσερις 
κληρικούς και μοναχούς. Τον ίδιο, τον αδελφό του Χαράλαμπο, ιεροδιάκονο 
Κορνήλιο, ο οποίος εκάρη μοναχός και χειροτονήθηκε διάκονος στην Ιερά Μονή 
Οσίου Γρηγορίου Αγίου Όρους, όπου και απεβίωσε, αφήνοντας μνήμη οσίου ανδρός. 
Η μητέρα του και η αδελφή του Παναγιώτα, μοναχή Θεοδούλη και μοναχή Φιλοθέη, 
εκάρησαν από τον ίδιο μοναχές και εγκαταβίωσαν στην Ιερά Μονή Αγίου 
Αθανασίου Κολινδρού.

Τα 

παιδικά του χρόνια τα πέρασε στην Αθήνα. Από την μικρή του ηλικία έδειξε την 
αγάπη του για την Εκκλησία και την απόφασή του να γίνη κληρικός και μοναχός. 
Σε ηλικία 4 χρονών έζησε ένα θαύμα της Αγίας Βαρβάρας που έσωσε 
θαυματουργικά από πυρκαϊά το σπίτι τους και το κουρείο του πατέρα του. Το 
θαύμα αυτό σφράγισε την ζωή του και από τότε συνεχώς ευλαβείτο και θεωρούσε 
την Αγία ως προστάτιδά του. Το 1946 κατόπιν εξετάσεων εισήχθη στην Θεολογική 
σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, τρίτος κατά σειρά επιτυχίας. Μαζί με τον 
μακαριστό Γέροντα Χερουβείμ ήταν από τους συνιδρυτές της αδελφότητας του 
Παρακλήτου, από την οποία στην συνέχεια ιδρύθηκε η Ιερά Μονή Παρακλήτου.

Την 14η Ιουνίου 1951 εκάρη μοναχός και την 29η Ιουνίου 1951 εχειροτονήθη 
διάκονος  από τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών Σπυρίδωνα. Ως Διάκονος υπηρέτησε τα 
έτη 1951 – 1954 στον Ιερό Ναό Υπαπαντής του Σωτήρος Ταμπουρίων. Την 11η 
Ιουλίου 1954 χειροτονήθηκε Ιερέας από τον Μητροπολίτη  Αργολίδος Χρυσόστομο. 
Στην συνέχεια διορίσθηκε πρωτοσύγκελλος της Μητροπόλεως Αργολίδος και 



προϊστάμενος του Μητροπολιτικού Ναού του Αγίου Γεωργίου, όπου και ανέπτυξε 
έντονο πνευματικό έργο και αφιερώθηκε στην διακονία που του είχε ανατεθή. Αυτό 
έγινε αιτία να κλονισθή η υγεία του και να αναγκασθή να εγκαταλείψη την θέση 
του και την Ιερά Μητρόπολη το 1959. Από το 1959 έως το 1960 διορίσθηκε 
προσωρινά μέχρι να αποκατασταθή η υγεία του, εφημέριος του Ιερού Ναού Αγίας 
Βαρβάρας Αμφιάλης Πειραιώς.

Από το 

1960 έως το 1968 υπηρέτησε στην Μητρόπολη Ναυπακτίας και Ευρυτανίας. 
Αναλώθηκε στην διακονία του ποιμνίου του Θεού, εργαζόμενος κάτω από 
δυσμενείς συνθήκες στις δυσπρόσιτες ορεινές περιοχές. Οι στενοί δεσμοί του με 
τα πνευματικά του τέκνα παρέμειναν για δεκαετίες αναλλοίωτοι. Εκεί γνώρισε και 
τον Κωνσταντίνο Κυρίτση, μετέπειτα Αρχιμανδρίτη Μάξιμο, Ηγούμενο της Ιεράς 
Μονής Αγίου Διονυσίου Ολύμπου και την Μοναχή Ειρήνη Ζορμπά, καθηγουμένη της 
μοναχικής αδελφότητος του Αγίου Αθανασίου που ο ίδιος ίδρυσε.

Το 1968 κατόπιν προσκλήσεως του μακαριστού Μητροπολίτου  Εδέσσης, Πέλλης 
και Αλμωπίας Καλλινίκου μετέβη στην Μητρόπολη αυτή και διορίσθηκε 
ιεροκήρυκας με έδρα τα Γιαννιτσά. Παρέμεινε στην θέση αυτή επί 18 συνεχή έτη 
μέχρι την συνταξιοδότησή του. Εγκαταστάθηκε στην Μονή της Αγίας Παρασκευής, 
η οποία βρισκόταν στην άκρη της πόλεως, η οποία και κατέστη κέντρο της 
πνευματικής του εργασίας. Όλο το διάστημα αυτό είχε δίπλα του και τον π. 
Μάξιμο, ο οποίος τον ακολούθησε ως λαϊκός από την Ναύπακτο και παρέμεινε μαζί 
του μέχρι την τελευτή του επί 55 συνεχόμενα έτη. Εργάσθηκε και εδώ με ζήλο και 
αυτοθυσία μη υπολογίζοντας κόπους. Το έργο του είχε πλούσιους καρπούς. Ακόμη 



και σήμερα, δεκαετίες μετά την αναχώρησή του, διατηρούνται οι σχέσεις  του με 
τα πνευματικά του τέκνα και τους συνεργάτες του. Καρπός του πνευματικού του 
έργου είναι οι μοναχοί που απετέλεσαν τους πυρήνες των Συνοδειών που 
αναφέρθηκαν, όπως επίσης και πολλοί κληρικοί και αξιόλογοι Αγιορείτες μοναχοί.

Μετά το 1986 εγκαταβίωσε 

στην Ιερά Μονή Αγίου Διονυσίου Ολύμπου, συνεχίζοντας το πνευματικό του έργο 
ως εφημερεύων Ιεροκήρυξ. Ασχολήθηκε ιδιαιτέρως με την συγγραφή βιβλίων και 
με την πνευματική καθοδήγηση της νεοσύστατης Ιεράς Μονής Αγίου Αθανασίου 
Κολινδρού, της οποίας υπήρξε Γέροντας και κτήτορας, και της αδελφότητας της 
Ιεράς Μονής Αγίου Διονυσίου στα πρώτα βήματά της, αποτελώντας ένα σύμβουλο 
και προστάτη των νεαρών μοναχών.
Η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος και πολλές Ιερές Μητροπόλεις 
αναγνωρίζοντας το έργο του, τον τίμησαν απονέμοντάς του τιμητικές διακρίσεις.

Η Ιερά Μητρόπολη Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου στις 28 Σεπτεμβρίου 2008 
διοργάνωσε τιμητική εκδήλωση προς τιμή του π. Αθηναγόρα, που περιελάμβανε 



θεία Λειτουργία, κατά την οποία είχε κηρύξει ο π. Αθηναγόρας, και εκδήλωση κατά 
την οποία ομίλησαν ο Σεβασμιώτατος κ. Ιερόθεος, ο π. Μάξιμος Κυρίτσης, η 
μοναχή Ειρήνη (Ζορμπά), και άλλα πνευματικά του παιδιά από την Ναύπακτο, και 
βεβαίως ο ίδιος ο τιμηθείς. Επίσης είχε μιλήσει στην Ιερατική Σύναξη της 
Μητροπόλεως. Ο Σεβασμιώτατος του είχε απονείμει και τιμητική πλακέτα, στην 
οποία αναγραφόταν:

«Ιερά Μητρόπολη Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου.

Ο Μητροπολίτης, οι Κληρικοί και το πλήρωμα της Ιεράς Μητροπόλεως, εις τον 
Πανοσ. Αρχιμ. π. Αθηναγόραν Καραμαντζάνην, τιμής και ευχαριστιών ένεκεν.
“Οι καλώς προεστώτες πρεσβύτεροι διπλής τιμής αξιοσθωσαν, μάλιστα οι 
κοπιώντες εν λόγω και διδασκαλία” (Α  Τιμ. ε , 17).

Ναύπακτος, 28-9-2008».
*
Μετά από σύντομη ασθένεια ο π. Αθηναγόρας μετέβη πλήρης ημερών προς τον 
Κύριον που τόσο αγάπησε και θυσιαστικά υπηρέτησε, την 25η Σεπτεμβρίου.

Από το Γραφείο Τύπου της Ιεράς Μητροπόλεως


